## Опыт проектной деятельности общественно-профессиональных библиотечных организаций

вольных началах как по региональному (общероссийские, региональные, местные), так и по ведомственному признаку.

От всех других объединений отличается <u>Российская библиотечная ассоциация</u> (РБА), созданная в 1994 г. на основе Российской федерации библиотечных обществ и ассоциаций РСФСР. Она интегрирует профессиональное библиотечное сообщество на федеральном уровне [8, с. 10].

В 1992 г. в целях сохранения профессиональных связей на постсоветском пространстве была создана Библиотечная Ассамблея Евразии (БАЕ), учредителями которой стали национальные библиотеки стран СНГ.

К середине 1990-х гг. российские законодатели создали правовую основу деятельности негосударственных организаций в стране: в 1995 г. был принят Федеральный закон «Об общественных объединениях», в 1996-м — закон «О некоммерческих организациях» [3, 2].

«Некоммерческой организацией [НКО] является организация, не имеющая извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности и не распределяющая полученную прибыль между участниками. Некоммерческие организации могут создаваться для достижения социальных, благотворительных, культурных, образовательных, научных и управленческих целей, в целях охраны здоровья граждан, развития физической культуры и спорта, удовлетворения духовных и иных нематериальных потребностей граждан, защиты прав, законных интересов граждан и организаций, разрешения споров и конфликтов, оказания юридической помощи, а также в иных целях, направленных на достижение общественных благ» [2].

Правовые рамки федерального закона «О библиотечном деле» «...применительно к общественным организациям практически полностью совпадают с общими нормами, действующими для всех типов и видов НКО» [9]. Так, законом для работников библиотек предусматривается «право создавать общественные объединения в целях содействия развитию библиотечного обслуживания, профессиональной консолидации, защиты своих социальных и профессиональных прав» (ст. 6.3) и право библиотек «образовывать в порядке, установленном действующим законодательством, библиотечные объединения» (ст. 13.7) [1]. На сегодняшний день это норма, которая вменяет в обязанность государству признать наличие профессионального библиотечного сообщества.

В России организации, деятельность которых направлена на решение социальных проблем и развитие гражданского общества, с 2010 г. законодательно получили статус социально ориентированных некоммерческих организаций. Библиотечные общества и ассоциации подпадают под этот статус и вправе получать поддержку со стороны органов власти, так как беруг на себя решение отдельных задач в сфере библиотечного дела.

сновной площадкой для организации публичной дискуссии о проблемах развития библиотечных обществ и ассоциаций служит секция «Библиотечные общества и ассоциации» РБА. В одном из исследований секции – справочно-методическом пособии «Общественно-профессиональные библиотечные организации в Российской Федерации» совокупность общественно-профессиональных библиотечных организаций делится на три типа: 1) социально-профессиональные объединения (СПО); 2) функционально-технологические объединения (ФТО); 3) инициативные организации (ИО).

К СПО относятся организации, которые характеризуются следующими основными признаками:

- ставят цели комплексного развития библиотечного социального института или его отдельных компонентов;
- построены на основе членства (индивидуального, коллективного или смешанного);
- организуют взаимодействие, выражают идеологию и интересы (во взаимоотношениях с «внешней средой») определенного сегмента библиотечного сообщества, а не только членов объединения;
- действуют в рамках определенной территории [4].

## По уровню территориального охвата СПО можно разделить на

- общероссийские (РБА),
- **межрегиональные**, объединяющие своих членов на уровне нескольких субъектов федерации (Санкт-Петербургское библиотечное общество, объединяющее своих членов на уровне двух субъектов федерации г. С.-Петербурга и Ленинградской области; Межрегиональная общественная организация «Клуб директоров юношеских библиотек Сибири»; Межрегиональная общественная организация Клуба ЮНЕСКО «Содружество павленковских библиотек»),
- региональные (Библиотечная ассоциация Республики Карелия; Алтайское библиотечное общество; Библиотечная ассоциация Приморского края и др.),
- муниципальные (Ассоциация библиотекарей г. Кургана; Омская городская общественная организация школьных библиотекарей).

## Кроме того, СПО в РФ можно классифицировать как

- универсальные (например, РБА, выступающая от имени всего библиотечного сообщества России на российском и международном уровнях, являясь национальным членом ИФЛА).
- специализированные, выражающие интересы библиотек и библиотечных работников определенного типа (Ассоциация школьных библиотекарей русского мира преемница РШБА Русской школьной библиотечной ассоциации; Содружество павленковских библиотек. Здесь необходимо назвать также созданное совсем недавно Объединение малых сельских детских модельных библиотек России, которое к настоящему времени насчитывает 17 библиотек-членов [7]),
- объединяющие по профессиональным интересам (Клуб директоров юношеских библиотек Сибири).

Приведем несколько примеров из уставов общественно-профессиональных библиотечных объединений, в которых определены цели их создания:

- «Объединение усилий, поддержка и координация действий библиотек, библи отечных ассоциаций и школ в интересах сохранения и развития библиотечного дела в России; представительство и защита интересов российского библиотечного сообщества; повышение престижа библиотек и социального статуса библиотечной профессии» (РБА).
- «Объединение усилий профессиональной группы по решению вопросов обслуживания населения и оказания им помощи в решении социальных вопросов, формирование общественного мнения, разработка и реализация социально значимых программ и проектов в области культуры» (Тверское библиотечное общество).
- «Сохранение и развитие библиотечного дела в Новосибирской области как базового демократического социального института в сфере просвещения, информации и развития личности; повышение статуса библиотечных работников в обществе» (Новосибирское библиотечное общество).

 «Консолидация и координация деятельности библиотечных учреждений края в целях сохранения и развития библиотечного дела и библиотечной профессии» (Красноярская библиотечная ассоциация).

Кроме названного, общественно-профессиональные библиотечные объединения ведут активную проектную деятельность. Именно о данном направлении и пойдет речь.

ля осуществления проектной деятельности и реализации общественно полезных проектов библиотечным НКО зачастую требуется получить финансовую помощь в виде гранта — своего рода субсидии, которая выдается на конкурсной основе в денежной сумме различными фондами. Фонды-грантодатели могут быть

- государственными (организации, использующие бюджетные, государственные денежные средства для финансирования НКО и выплаты грантов),
- частными (использующие для выплат грантов денежные средства, получаемые в виде пожертвований от граждан или коммерческих организаций),
- **посредническими** (финансируются из государственных или частных фондов для дальнейшего распределения денежных средств по НКО, подавшим заявление, проекты которых соответствуют их требованиям, целям и задачам),
- корпоративными (фонды, организованные конкретными компаниями для финансирования и поддержки проектов, отвечающих деятельности и профилю фирмы. В первую очередь они зависят от финансовой стабильности и политики корпорации, поскольку зачастую функционируют практически за счет процентов от прибыли компании) [5].

Среди грантодающих фондов, поддерживающих НКО, необходимо назвать <u>Фонд</u> президентских грантов — с апреля 2017 г. единый оператор грантов Президента РФ, предоставляемых на развитие гражданского общества. Миссия фонда — создание условий и возможностей для самореализации инициативных и неравнодушных людей в некоммерческом секторе. Фонд проводит конкурсы два раза в год и по их результатам предоставляет гранты на реализацию социальных проектов.

Поддержку проектов в области культуры, искусства и креативных (творческих) индустрий Фонд президентских грантов выделил в отдельную структуру — созданный им по поручению главы государства Президентский фонд культурных инициатив. В конкурсе могут участвовать некоммерческие организации (за исключением государственных учреждений, государственных корпораций, государственных компаний, политических партий), коммерческие организации и индивидуальные предприниматели.

Часто библиотечные общественно-профессиональные организации являются участниками партнерских проектов с другими НКО.

На примере различных библиотечных общественно-профессиональных организаций рассмотрим реализуемые ими проекты.

вания (с 2002 г.) реализовала 15 проектов и привлекла более 4 млн. рублей из федерального и регионального бюджетов. Среди последних по времени реализации – проект БАРК и Петрозаводской ЦБС «Петрозаводск читает национальную литературу» (2020 г.). Выбор данного направления для проекта не случаен. На базе 11 центральных районных библиотек и библиотек городских округов Республики Карелия при участии Министерства национальной и региональной политики и Ассоциации «Карельский ресурсный центр общественных организаций», с которыми сотрудничает БАРК, созданы центры поддержки мигрантов и межкультурного сотрудничества.

Проект «Петрозаводск читает национальную литературу» был направлен на оказание помощи мигрантам и их семьям в интеграции, социализации, психологической

и культурной адаптации, упрочение контактов между представителями разных народов, проживающих в Петрозаводске. С этой целью проводились циклы Дней национальных литератур, изучение литературы народов России и Карелии и продвижение лучших про-изведений художественной литературы и фольклора стран выхода мигрантов. Среди мероприятий проекта можно назвать поэтический онлайн-марафон «День карельской поэзии "В городе П."», Дни узбекской, таджикской, украинской литератур. Завершающим мероприятием стал праздник «Единство народов – единство литератур». Все мероприятия проводились в онлайн-формате.

В 2019 г. БАРКом был реализован проект <u>«АвтоБиблиоДесант в день Республики Карелия в Медвежьегорске»</u>, ставший победителем конкурса на грант Главы Республики Карелия для социально ориентированных НКО в рамках государственной программы Республики Карелия «Развитие институтов гражданского общества и развитие местного самоуправления, защита прав и свобод человека и гражданина». Подробнее о проекте можно прочитать в «Библиотечном вестнике Карелии» и в статье В. Лапичковой «Путешествие по "Кириаландии": выездной десант к Дню Республики» [6]; кроме того, можно ознакомиться с интервью президента БАРК Г. И. Чернобровкина о целях, задачах и направлениях деятельности ассоциации и его статьей об опыте проектной деятельности БАРК [10, 11].

**БАЮ**), действующая на территории Ханты-Мансийского автономного округа — Югра, была зарегистрирована в 2018 г.

Проект БАЮ «Комьюнити-центры публичных библиотек как инструмент развития местных сообществ» победил в конкурсе Фонда президентских грантов по направлению «Поддержка проектов в области культуры и искусства». Сроки реализации проекта — июль 2020 г. — март 2021 г. Цель проекта — создание условий для реализации потенциала активных граждан, направленного на развитие территорий проживания посредством создания комьюнити-центров 1 на базе публичных библиотек.

Проект был направлен на удовлетворение потребностей жителей в активной деятельности через создание условий для объединения имеющихся сообществ, а также для формирования новых. Реализовывался проект в несколько этапов на базе четырех библиотек в разных населенных пунктах.

- 1. Сотрудники библиотек обучились по авторской программе В. Титова автора книги «Комьюнити-менеджмент» <sup>2</sup>, получили навыки повышения активности в сообществах, стимулирования нетворкинга <sup>3</sup> между участниками, генерации вовлекающего контента, разработки планов конкурсов и событий.
- 2. Проведено исследование запроса местных жителей на формирование сообществ. Опросы проходили в каждом населенном пункте. Наиболее востребованными активностями для объединений оказались: занятие спортом, изучение местной истории, поддержка некоммерческих организаций, клубы по интересам.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Комьюнити-центр (от англ. «community» — сообщество) — это пространство, где люди, относящиеся к уязвимым группам, могут собираться для общения, социальной поддержки, получения информации, помощи, посещения мероприятий или просто для проведения времени в дружеской компании.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Титов В. Комьюнити-менеджмент. Стратегия и практика выращивания лояльных сообществ. – М.: АСТ, 2019. – 272 с. – (#БизнесНаставник).

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Нетворкинг (англицизм от networking – букв. плетение сети: net – сеть + work – работать) – это социаль ная и профессиональная деятельность, направленная на то, чтобы с помощью круга друзей и знакомых, работающих или имеющих связи в той или иной сфере, максимально быстро и эффективно решать сложные жизненные задачи.

- 3. Проектная группа прошла обучение в онлайн-школе «Библиотека комьюнитицентр». Участники получили навыки организации соседских центров<sup>4</sup>, выстраивания коммуникаций и проектной деятельности.
- 4. Проектная команда определила модели формирования сообществ в разных типах населенных пунктов. Была проведена стратегическая сессия «Комьюнитистратегии модельных библиотек», ставшая завершающей точкой в работе над планом работы комьюнити-центров модельных библиотек. Во всех четырех библиотеках прошли фокус-группы с участием членов проектной группы, представителей действующих сообществ и активных жителей. К концу реализации проекта в комьюнити-центрах было создано 24 новых сообщества с охватом 530 человек.

Комплексный проект «Марафон чтения в Югре», направленный на поддержку книжного дела и литературного процесса Югры, получил грантовую поддержку Департамента культуры Ханты-Мансийского автономного округа — Югры в форме субсидии из бюджета округа. Сроки реализации проекта — март — декабрь 2021 г. Цель проекта — консолидация всех участников процесса поддержки и продвижения чтения (исследования чтения и литературного процесса, книгоиздания, библиотечного дела). Целевая аудитория — жители Ханты-Мансийского автономного округа — Югры всех возрастных категорий, специалисты муниципальных и школьных библиотек, литературная общественность Югры, литераторы Урала, Сибири, Москвы и других городов РФ.

Проект включал в себя несколько мероприятий:

- конференция «Чтение в Югре»;
- региональная книжная выставка «Югорика»;
- региональный конкурс «Югорская книга 2020»;
- библиотечная школа «Социальное проектирование как основа эффективной деятельности по поддержке чтения»;
- региональный фестиваль «Читающая Югра» с флешмобом «Читаем Пушкина»;
- читательская конференция «Югра читает».

**Тимери Верское библиотечное общество** (<u>ТБО</u>) было зарегистрировано в 1991 г. Проект ТБО <u>«Непереизданная история подвига советского солдата на страницах газет Тверской области 1941—1945 гг.»</u> стал победителем второго конкурса Фонда президентских грантов РФ для НКО (2019).

Главным партнером в реализации проекта выступила Тверская ОУНБ им. А. М. Горького — краеведческий депозитарий газет 1941—1945 гг., выпущенных на территории Тверской области и являющихся уникальным источником фактической информации о войне. Для сохранения исторической памяти о подвиге советских солдат на территории Тверской области в годы Великой Отечественной войны крайне важно сберечь бумажные экземпляры газет и предоставить к ним свободный доступ всем желающим. Именно на это и нацелен данный проект.

В рамках проекта в областной библиотеке была организована экспозиция газет военных лет с публикациями, позволяющими ощутить реальную историю каждодневного подвига солдат Калининского фронта и земляков. Экспозиция состояла из нескольких тематических разделов, которые сопровождались фото-, видео- и аудиоматериалами. Состоялась веб-конференции с читателями библиотек Тверской области, и «живые уроки», подготовленные партнерами проекта, смогли увидеть не только жители Твери, но и всего региона.

 $<sup>^4</sup>$  Соседский центр — это многофункциональное пространство в жилом комплексе для сообщества жильцов, досуга и совместной работы по улучшению жизни своими усилиями.

**БАК**) создана в 2002 г. Ассоциация бъединяет государственные, муниципальные, учебные и ведомственные библиотеки Камчатского края. Рассмотрим некоторые программы и проекта БАК.

Цель проекта «**Красная яранга**» — создание передвижной библиотечной площадки для приобщения населения Быстринского района к этнокультурным ценностям и традициям коренных малочисленных народов Камчатки. На базе передвижной библиоплощадки проводятся мероприятия по популяризации культурного наследия народов Камчатки: акции; мастер-классы по бисероплетению, выделке шкур, кости и дереву; творческие встречи и презентации книг камчатских писателей; квесты, викторины; выставки декоративно-прикладного творчества мастеров Быстринского района; открытые уроки по изучению национальных языков; встречи с известными деятелями культуры, старожилами района, работниками оленеводческих звеньев; выездные акции в школы и библиотеки, оленеводческие звенья (в зимний период); передвижной национальный кукольный театр.

Проект 2020—2021 гг. «Литературно-краеведческий десант в отдаленные районы Камчатки» получил поддержку гранта Президента РФ. Проект представляет собой комплекс мероприятий, проводимых в форме культурно-просветительского десанта членами БАК, краеведами, писателями Камчатского края. Направленность мероприятий — преодоление культурной изоляции жителей отдаленных муниципальных районов края путем создания условий для взаимообмена и продвижения литературных и краеведческих знаний.

В административном центре Корякского округа – пос. Палана прошли: вечер «Писатели Паланы в литературной истории края»; презентация книг А. Смышляева (руководителя Камчатского регионального отделения Союза писателей РФ, главного редактор крупнейшего на Камчатке книжного издательства «Новая книга»), посвященных гонке на собачьих упряжках «Берингия»; беседа-презентация «Степан Петрович Крашенинников – выдающийся исследователь Камчатки» и др.

В Усть-Большерецком районе прошли: II Малые Крашенинниковские чтения, во время которых прозвучали доклады, посвященные 310-летию со дня рождения российского академика С. П. Крашенинникова и 95-летию района; культурно-просветительская акция «Краеведческий диктант», во время которой желающие смогли проверить свои знания по литературе, географии и истории края; выставка картин «Быль и небыль Кирилла Килпалина» из фонда Камчатского краевого объединенного музея и архивных документов по истории Усть-Большерецкого района, предоставленных Государственным архивом Камчатского края; встречи с поэтом Владимиром Татауровым и сотрудником Командорского заповедника Натальей Татаренковой.

овосибирское библиотечное общество (НБО) основано в 1996 г. В 2005-м НБО было внесено в «Золотую книгу культуры Новосибирской области» в номинации «Достойные дела, достойное свершенье...» за проведение в 2004 г. ежегодной (9-й) Конференции Российской библиотечной ассоциации в Новосибирске. Одним из важнейших направлений деятельности НБО начиная с 1999 г. стала проектная деятельность.

Проект «Дети читают» НБО и Новосибирской ГОНБ, направленный на привлечение к чтению детей школьного возраста (4—9 классы), проживающих на территории г. Новосибирска и Новосибирской области, стал победителем второго конкурса Фонда президентских грантов РФ (2018). В рамках совместной работы библиотек и образовательных учреждений для непосредственного знакомства детей с современными литературными произведениями был проведен конкурс сочинений «Моя любимая книга». Специалисты Новосибирской ОДБ им. А. М. Горького сформировали список книг, рекомендованных школьникам к прочтению. Каждый участник конкурса мог выбрать из списка одну книгу, прочитать и написать о ней сочинение. Всего на конкурс поступило 859 сочинений. Лучшими были признаны 314 работ. 15 авторов вошли в число победителей, и 5 школьников стали призерами конкурса. В рамках мастер-классов «Я хочу вам рассказать» победители

получили навыки публичного выступления. Основной съемочной площадкой для итогового видео стала Новосибирская ГОНБ, но съемки проводились также в школах и библиотеках районов Новосибирской области. На <u>YouTube-канале</u> Новосибирской ГОНБ можно посмотреть итоговый видеоролик с участием победителей.

Краеведческий проект «Семейная память: от войны к Победе» к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне реализован в Новосибирской области в 2020 г. Проект был инициирован НБО при поддержке Министерства региональной политики Новосибирской области. Участниками проекта стали Новосибирская ГОНБ, Новосибирская ОДБ им. А. М. Горького, Новосибирская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих, муниципальные библиотеки Новосибирска и Новосибирской области, театр-студия «МаскаРад», Новосибирский музыкальный театр. Основным направлением проекта стала исследовательская работа с семейными реликвиями, относящимися к периоду войны — письмами, воспоминаниями, наградами. Сбор материалов от жителей области вели библиотеки-кураторы. В совместной творческой работе принимали участие представители разных поколений: дети, молодежь, взрослое население.

Работа по проекту велась по двум направлениям.

В акции «Дедушкины медали» принимали участие учащиеся средних школ города и области. На основе серии книг «Дедушкины медали» ребята писали небольшие рассказы (эссе) о своем родственнике — участнике Великой Отечественной войны, награжденном медалью, о которой рассказано в этих книгах.

Акция «История семейной реликвии» вызвала большой интерес у жителей Новосибирской области — они активно откликнулись на призыв принять участие в создании видеороликов, посвященным фронтовым реликвиям, хранящимся в их семьях на протяжении 75 лет. Организаторы акции получили видеоролики о героях-фронтовиках и большой массив оцифрованных документов, среди которых фотографии, фронтовые письма, военные дневники, красноармейские книжки, военные билеты, удостоверения к наградам, наградные листы, указы о награждении, воспоминания. На основе современных информационных технологий были созданы три ресурса: сайт «Семейная память: от войны к Победе», комплект памятных интерактивных открыток с дополненной реальностью «От поколения к поколению» и многоформатное пособие для незрячих и слабовидящих.

Как правило, проекты НБО носят партнерский характер. Библиотечное общество выступило в качестве одного из партнеров в региональном проекте «Театр в библиотеке», реализуемом Новосибирской областной общественной организацией «Союз женщин Новосибирской области» при поддержке Фонда президентских грантов. Целевая аудитория проекта – дети и молодежь, проживающие в муниципальных районах Новосибирской области.

Данный проект имел два направления:

- 1) развитие театральных коллективов библиотек в муниципальных районах Новосибирской области (так как спектакли этих коллективов зачастую являются главными событиями культурной жизни села, предоставляя жителям возможность приобщиться к театральному искусству, не выезжая из района);
- 2) создание привлекательного образа библиотек как центров культурной жизни. Для реализации задач данного направления проводился конкурс «Лицо моей библиотеки», в котором могли принять участие те муниципальные библиотеки, в которых создана и действует театральная студия или кружок.

Реализация этих двух направлений способствовала приобщению к чтению детей и молодежи через их привлечение к участию в работе театральных студий и кружков.

Наставниками проекта стали представители театральной общественности – артисты, режиссеры, постановщики, костюмеры, гримеры. Активно проявили себя и местные самодеятельные театральные коллективы. В общей сложности участие в проекте приняли 2500 человек. Финальным мероприятием культурного проекта стал региональный фестиваль творчества самодеятельных театральных коллективов.

расноя рская библиотечная ассоциация (<u>КБА</u>) создана в 1999 г. и стала пятнадцатым по счету профессиональным библиотечным объединением в России.

До 2016 г. КБА имела статус общественного объединения. Сегодня, в соответствии с последней редакцией устава ассоциации, это добровольная некоммерческая организация. Среди членов КБА — библиотеки различного ведомственного подчинения (краевые, муниципальные, вузовские), культурно-досуговые и образовательные учреждения. Ежегодно ассоциация пополняется новыми членами.

В Красноярском крае давно и успешно работает краевая грантовая программа «Социальное партнерство во имя развития», цель которой — выявление и поддержка на конкурсной основе социальных инициатив и проектов некоммерческих организаций, направленных на улучшение качества жизни населения в крае. В рамках грантовой программы поддерживаются социокультурные проекты, направленные на участие библиотек в жизни местного сообщества.

На втором конкурсе Фонда президентских грантов 2018 г. (направление «Укрепление межнационального и межрелигиозного согласия») был одобрен проект детской библиотеки им. С. В. Михалкова г. Красноярска «Создание центра культурных коммуникаций», разработанный в партнерстве с КБА. Востребованность этого проекта была обусловлена самой жизнью. Ежегодно в Красноярск, как и в другие города России, приезжает большое количество мигрантов из стран ближнего зарубежья. Библиотека им. С. В. Михалкова, расположенная в микрорайоне, где процент мигрантов очень высок, уже по суги стала центром культурных коммуникаций, так как предоставляет свободный и комфортный доступ к информационным ресурсам всем категориям пользователей.

Проект «Создание центра культурных коммуникаций» был направлен на организацию на базе детской библиотеки им. С. Михалкова коммуникационной площадки для мигрантов (детей и родителей), проживающих в Кировском районе г. Красноярска. Проектом предусматривались занятия по русском языку в двух группах: для детей, слабо владеющих русским языком или не владеющих вовсе, и для детей, которым необходима помощь в освоении школьной программы. Волонтерами проекта стали студенты и преподаватели Красноярского педагогического университета им. В. П. Астафьева. Они рассказывали об истории русского языка в рамках занятий «Мир русской культуры», проводили занимательные игры для детей и консультации для взрослых. Достаточно быстро детимигранты поняли, насколько могут быть интересны настольные занимательные языковые игры, такие как «Классики» и «Словодел», разгадывание ребусов, шарад и мн. др. Эти занятия проходили в кружке интеллектуальных игр «ЧитайКа».

В 2020 г. КБА получила из краевого бюджета более миллиона руб. субсидии на финансирование масштабных культурных проектов, реализованных совместно с Государственной универсальной научной библиотекой Красноярского края и Красноярской краевой детской библиотекой. В рамках проекта «Дни научной книги» была организована виртуальная книжная выставка «Научная монография Красноярска: 2018–2020 гг.», проведен онлайн-лекторий «Ученые Красноярья рассказывают», онлайн-игра «Выдающиеся ученые и изобретатели Красноярского края». Большой популярностью пользовалась «Онлайн-школа издателей», которую провела для специалистов полиграфических предприятий Красноярского края зав. кафедрой издательского дела и книговедения Московского политехнического университета, канд. филол. наук И. Л. Шурыгина.

В 2021 г. КБА получила из краевого бюджета субсидии на общую сумму более 500 тысяч руб. на финансирование расходов, связанных с реализацией масштабных культурных проектов, проходивших в формате акций «Перекресток культур» и «Книга: мир без границ», реализованных совместно с Государственной универсальной научной библиотекой Красноярского края.

В Российской Федерации функционирует ряд общественно-профессиональных библиотечных ассоциаций и объединений отдельных муниципальных образований.

А ссоциация библиотекарей города Кургана была образована в 1990 г. Сейчас в ее составе представители городских, областных, школьных, вузовских, отраслевых, заводских и прочих библиотек.

Круг интересов Ассоциации охватывает практически все социально значимые вопросы жизни общества — от масштабных городских фестивалей, конкурсов и акций в защиту книги и чтения до решения глобальных задач по реализации культурной политики в городе, нормотворчеству, продвижению инновационных идей, внедрению новых информационно-коммуникационных технологий, повышению престижа чтения в общественном сознании. Традиционными стали реализуемые Ассоциацией проекты.

Ассоциация активно участвует в конкурсах, в том числе на грант Президента РФ. Три проекта: «Город МАМ: Молодые Активные Мамы», «Школа для настоящих мужчин», «ЖЗЛ. Курган» – принесли в бюджет города свыше 4,5 млн рублей.

Проект «Город МАМ: Молодые Активные Мамы», выигравший в 2016 г. грант Президента РФ и Общероссийской общественно-государственной организации «Союз женщин России», был направлен на предупреждение социальной изоляции молодых женщин в период декретного отпуска и вовлечение их в активную общественную и культурную жизнь города. В ходе реализации проекта были охвачены жители всех микрорайонов города и привлечен широкий круг участниц и партнеров. Было проведено 37 встреч, мастер-классов, лекций, акций, оздоровительных занятий.

- В Центральной городской библиотеке им. В. Маяковского были выделены и оборудованы комфортные помещения для комнаты психолога, игрового уголка для детей до 5 лет, зала для проведения лекций и мастер-классов. Создан актив молодых мам участниц проекта. Проведены циклы информационных и обучающих мероприятий.
- На базе бассейна «Олимп» и фитнес-центра «Воробьевы горы» организованы бесплатные оздоровительные мероприятия для мам с детьми (бэби-фитнес и плавание).
- Организованы городские социально значимые акции: «Фримаркет» (обмен вещами); «Коробка храбрости» (сбор игрушек, настольных игр, книг, товаров для творчества для онкобольных детей); «Расту с городом» (посадка семейной аллеи лип); «Расту с книгой» (дарение книжки-малышки Л. Куликова); организация парковки для детских колясок на 12 мест у здания Курганской детской поликлиники.

В результате реализации проекта в Кургане появилось доступное интеллектуальнодосуговое и развивающее пространство для молодых мам и их детей. Итогом проекта стало создание городского общественного объединения молодых мам «Город МАМ: Молодые Активные Мамы».

Проект «Школа для настоящих мужчин» вошел в число победителей второго конкурса Президентских грантов 2017 г. по направлению «Поддержка семьи, материнства, отцовства и детства». Проект был направлен на адаптацию в обществе мальчиков-подростков, воспитывающихся без участия отца, развитие у них настоящих мужских качеств на примере уважаемых мужчин города Кургана. В основе проекта — технология наставничества, в рамках которой успешные, состоявшиеся мужчины общаются с подростками, проводят вместе время, участвуют в тренингах и мастер-классах, вместе читают книги и обсуждают их со «всем городом», посещают культурные, познавательные и спортивные мероприятия. В процессе общения наставники на своем живом примере передают подросткам важные мужские качества, а ребята из первых уст узнают о мужественных профессиях, о чести и достоинстве, о долге перед близкими и Отчизной. Свое желание поддержать проект выразили представители администрации города, Управления МВД Кургана, городского Военного комиссариата, Курганского дома молодежи и многих других учреждений и организаций.

Проект **«ЖЗЛ. Курган»** — победитель первого конкурса Президентских грантов 2019 г. по направлению **«**Сохранение исторической памяти» — это вклад Ассоциации библиотекарей Кургана в увековечение памяти земляков в юбилейный для города год.

В 2019 г. Курган отмечал 340-й день рождения. Проект явился логическим продолжением работы библиотек по исследованию, сбору и систематизации информации об истории Кургана и замечательных личностях города. Основная идея проекта — показать значение личностей в истории города. В дореволюционный период это промышленник Д. Смолин и предприниматель А. Балакшин, городской голова Ф. Шветов, архитектор Н. Юшков, фотограф А. Кочешев. В советскую эпоху город прославили академик Г. Илизаров, профессор Я. Витебский, первый секретарь Курганского обкома КПСС Ф. Князев, скульптор А. Козырев. В ряду именитых современников — художник Г. Травников, писатель В. Потанин, режиссер А. Голубкин и другие курганцы, благодаря которым столицу Зауралья знают не только в России, но и во всем мире.

На средства проекта открыты две мемориальные доски (на домах городского головы Ф. В. Шветова и декабриста А. Е. Розена), проведено более 150 мероприятий. Была издана новая книга историка-краеведа А. Васильевой «Курган. Так было». Положено начало формированию архива о знаменитых земляках, внесших значительный вклад в развитие города. Организаторы проекта создали группу «ЖЗЛ. Курган» в социальной сети «ВКонтакте».

тдельно следует остановиться на специализированном библиотечном объединении — **Ассоциации школьных библиотекарей русского мира** (РШБА), зарегистрированной в 2015 г. и являющейся преемницей Русской школьной библиотечной ассоциации. РШБА представляет интересы самой большой библиотечной сети России, объединяющей свыше 41 тыс. школьных библиотекарей. Цель ассоциации — усиление роли школьных библиотек в образовании и жизни общества, социальная и профессиональная защита школьных библиотекарей. Мощными генераторами идей, предложений, конкретных рекомендаций, действий в области школьного библиотечного дела, являются региональные отделения РШБА.

Проблема, связанная с кризисом детского чтения в России в XXI веке, во многом вытекающего из-за слабой читательской среды: окружение нечитающих взрослых, отсутствие качественных фондов детской литературы в домашних и школьных библиот еках, — стала толчком к организации Всероссийского проекта «Читающая мама — читающая страна». Его цели:

- обеспечить право ребенка на читающее детство путем возрождения традиций материнского чтения, сформировать в обществе позитивный имидж читающей матери;
- усилить включенность библиотеки в систему читательского всеобуча молодых матерей и повысить родительскую компетенцию в вопросах детского чтения;
- популяризовать лучший педагогический опыт воспитания детей в семье средствами книги и чтения, использовать многообразие форм включения матерей в реализацию проекта.

Первой пилотной площадкой проекта стал Камчатский край. В 2013 г. там был проведен муниципальный конкурс «Читающая мама — читающая страна». Организатором конкурса выступило Камчатское региональное отделение РШБА совместно с Управлением образования Елизовского муниципального района под патронатом Камчатского краевого отделения общероссийского общественного фонда «Российский детский фонд». В Елизово во всех школах были проведены родительские собрания по чтению, а затем состоялось общегородское родительское собрание, посвященное детскому чтению; организован городской клуб читающих мам; проведен конкурс на «Лучшую читающую маму».

Уникален опыт создания в 2015 г. сетевого проекта «Добру откроем сердце: школа развивающего чтения». Проект был разработан по сборнику «Добру откроем сердце: школа развивающего чтения» И. И. Тихомировой, в который вошли 52 коротких рассказа на нравственно-этическую тему. Изначально проект готовился для учеников, родителей и педагогов одной школы. В итоге в нем приняли участие более 100 человек из разных городов и сел России. Проект работал в течение 2015—2016 учебного года.

В 2016 г. в Обоянском районе Курской области, при поддержке администрации района, состоялся конкурс читающих семей в рамках проекта «Читающая мама — читающая страна». Конкурс организовала заведующая библиотекой СОШ № 1, руководитель рабочей региональной группы РШБА. За звание лучших читающих семей боролись 7 команд из 7 школ района.

В 2017 г. к Всероссийскому проекту «Читающая мама — читающая страна» присоединилось Новоуральское региональное отделение Свердловской области РШБА. Школьные библиотекари Новоуральска организовали и провели муниципальный конкурс «Читает семья — читаю я!» с привлечением большого количества социальных партнеров и спонсоров. В конкурсе приняли участие 42 читающих семьи города — в общей сложности более 130 человек детей и взрослых.

Эффективность работы современной библиотеки во многом зависит от состава ее кадров, их готовности к инновациям, профессиональному и личностному развитию. Не случайно поэтому, что на первый план выходят начинающие специалисты, молодые профессионалы с их креативным, динамичным, современным мышлением. Как в отдельных библиотеках, так и в муниципальных образованиях, областях, краях, республиках создаются общественно-профессиональные библиотечные организации (ассоциации, советы, клубы), объединяющие молодых специалистов.

а общероссийском уровне площадкой единения библиотечной молодежи можно считать Молодежную секцию РБА, созданную в 2001 г. В настоящее время секция объединяет свыше 20 ведущих библиотечных и образовательных организаций — членов РБА. В последнее десятилетие штаб-квартирой секции является Российская государственная библиотека для молодежи (РГБМ).

РГБМ и Молодежная секция РБА инициировали создание электронного Сводного реестра молодежных библиотечных общественных объединений — с целью их корпоративного взаимодействия, установления межрегиональных и международных связей. В реестр вошли 93 молодежных библиотечных общественных объединения различных организационно-правовых форм.

На сайте Национальной библиотеки Удмуртской Республики в 2011 г. была размещена аналитическая справка «Профессиональные молодежные библиотечные объединения». Сегодня мы рассматриваем проектную деятельность общественно-профессиональных библиотечных организаций, поэтому приведем пример таковой.

овосибирская региональная общественная организация «Гильдия молодых библиотекарей» была создана 2009 г. по инициативе сотрудников Новосибирской областной юношеской библиотеки. Основная цель организации — развитие системы взаимодействия молодых библиотекарей Новосибирской области для поддержки их профессиональной и творческой деятельности; содействие развитию интеллектуального и культурного потенциала жителей Новосибирской области.

Среди основных видов деятельности – разработка проектов и программ, связанных с чтением и информационным обслуживанием пользователей. С момента образования Гильдия получила более 10 грантов на реализацию социально значимых проектов:

- патриотическая акция «Молодые молодым: будем помнить» (2011);
- «А Россия была и будет» (2012);

- «Поделись улыбкою своей»: организация общения детей с синдромом Дауна и детей с нормальным уровнем развития в процессе интегративной квест-игры «Библиотека дом друзей» (2012);
- «Яркие краски детской библиотеки» (2013);
- областной патриотический марафон «Ратную славу Отечества в наследство молодежи» (2014);
- «Мой дом моя Россия, или Путешествие к корням» (2014);
- областной фестиваль молодых профессионалов сферы культуры «Ищу себя в будущем: молодежь как стратегический ресурс культурного развития Новосибирской области» (2016);
- городской конкурс молодых поэтов на приз им. Бориса Богаткова «Нам жить, и помнить, и беречь!» (2017);
- молодежный литературный фестиваль «Быть Сибири читающей» (2017);
- «Хакатон по информационной безопасности» (2018, 2019 гг.);
- образовательная акция «Эрудитами становятся у нас!» (2019);
- профессиональный конкурс молодых библиотекарей «Я в профессии» (2019);
- образовательный проект «Я в профессии» для студентов библиотечноинформационного отделения им. Т. Г. Шигаевой Новосибирского областного колледжа культуры и искусств (с 2014 г. по настоящее время);
- «Библиоконсультант» (с 2016 г. по настоящее время).

На примере рассмотренных проектов общественно-профессиональных библиотечных организаций видно, что круг задач, которые они призваны решать, затрагивают самые разные социально значимые вопросы жизни общества: развитие местных сообществ; патриотическое воспитание; приобщение населения к этнокультурным ценностям; привлечение к чтению; социальная адаптация мигрантов и т. д.

## Список источников

- 1. О библиотечном деле: Федеральный закон № 78-ФЗ: [принят Государственной Думой 23 ноября 1994 года] // СПС «КонсультантПлюс»: [электрон ресурс]. URL: <a href="http://www.consultant.ru/document/cons\_doc\_LAW\_5434/">http://www.consultant.ru/document/cons\_doc\_LAW\_5434/</a> (дата последнего обращения 06.03.2023).
- 2. О некоммерческих организациях : Федеральный закон № 7-ФЗ : [принят Государственной Думой 8 декабря 1995 года] // СПС «КонсультантПлюс» : [электрон ресурс]. URL: <a href="http://www.consultant.ru/document/cons\_doc\_LAW\_8824/">http://www.consultant.ru/document/cons\_doc\_LAW\_8824/</a> (дата последнего обращения 06.03.2023).
- 3. Об общественных объединениях : Федеральный закон № 82-ФЗ : [принят Государственной Думой 14 апреля 1995 года] // СПС «КонсультантПлюс» : [электрон реcypc]. URL: <a href="http://www.consultant.ru/document/cons\_doc\_LAW\_6693/">http://www.consultant.ru/document/cons\_doc\_LAW\_6693/</a> (дата последнего обращения — 06.03.2023).

- 4. Басов С. А. Институты гражданского общества в библиотечной сфере: теоретикометодологические аспекты. Статья 2. Типология негосударственных организаций в библиотечной сфере // Научные и технические библиотеки. 2010. № 6. С. 5–25.
- 5. Гранты для НКО // «Партнёр НКО» : [сетевое издание Общероссийской общественной организации по содействию в развитии некоммерческих организаций России «Партнер»]. URL: <a href="https://reg-nko.ru/sub/Granty\_dlya\_NKO">https://reg-nko.ru/sub/Granty\_dlya\_NKO</a> (дата последнего обращения 06.03.2023).
- 6. Лапичкова В. Путешествие по «Кириаландии»: выездной десант ко Дню Республики // Библиополе. 2019. № 11. С. 33–37.
- 7. Малышева Т. Модельные, объединяйтесь! Ищем идеальную форму взаимодействия // Библиополе. 2021. № 10. С. 8–10.
- 8. Мамаева С. А. Российская библиотечная ассоциация: единство в действии / С. А. Мамаева ; РБА ; науч. ред. В. Р. Фирсов. СПб. : Рос. нац. б-ка, 2010. 336 с.
- 9. Типология негосударственных некоммерческих организаций в сфере библиотечного дела // Российская библиотечная ассоциация : [электрон ресурс]. URL: <a href="http://www.rba.ru/content/activities/section/18/activities/doc/3.pdf">http://www.rba.ru/content/activities/section/18/activities/doc/3.pdf</a> (дата последнего обращения 06.03.2023).
- 10. Чернобровкин Г. И. Партнерство библиотек и НКО Карелии в реализации совместных проектов и общественных инициатив в интересах населения и библиотек // Информационный бюллетень РБА. 2020. № 90. С. 104–106 : [электрон ресурс]. URL: <a href="http://www.rba.ru/netcat\_files/55/993/rba90.pdf">http://www.rba.ru/netcat\_files/55/993/rba90.pdf</a> (дата последнего обращения 06.03.2023).
- 11. Чернобровкин Г. И. Успех приходит к активным / беседу вела А. Панина // Библио-поле. 2020. № 11. С. 2–10.

Составитель: главный библиограф отдела информационно-библиографического обслуживания О. Г. Колесникова